

促投资扩消费多“箭”齐发 地方稳经济再加码

积极因素正在累积,地方主要经济指标已出现回升势头。与此同时,新动能也在加速崛起,稳住了经济运行基本盘



31省份经济“一季报”近日悉数出炉,受疫情影响,除西藏外30省份一季度GDP均出现同比下滑,不过积极因素正在累积,地方主要经济指标已出现回升势头。与此同时,新动能也在加速崛起,稳住了经济运行基本盘。

值得一提的是,近期,地方在密集开会研判经济形势,并加快谋划出台稳经济新政。记者注意到,全力扩内需仍是各地施策重中之重,促投资、扩消费、打造新经济增长点等多箭齐发,一系列“超常规”“强有力”举措将陆续落地,确保完成全年经济目标。

地方经济成绩单彰显韧性

地方密集出炉的一季度经济成绩单显示,尽管大部分地方一季度GDP增速同比下滑,但在疫情冲击下普遍表现出较强的经济韧性。

从经济总量看,广东、江苏、山东、浙江、河南、四川六省份GDP超万亿元。其中广东、江苏分别达到22518.67亿元和21002.8亿元。

从经济增速看,虽然大部分地方经济负增长,但经济增速低于全国水平(-6.8%)的省份仅有四省份。其中,包揽经济增速前10名的中西部省份展现出较强“抗跌力”。

积极因素也在加快累积。地方经济运行逐步恢复常态,部分经济指标降幅明显收窄。特别是新动能加速崛起为经济加快复苏注入活力。比如,四川一季度数字经济逆势飘红,实现20%以上的高速增长。山东一季度“四新”经济投资同比回升13.9个百分点。

在国务院日前召开的部分省市经济形势视频座谈会上,多个地方也反映,抗疫期间新动能加快成长,显示出经济的韧性。

“虽然各地因疫情冲击呈现经济增速普遍下滑态势。但在全球疫情防控形势严峻的环境下,能够取得这样的成绩实属不易。”厦门大学宏观经济研究中心副主任林致远对记者表示,随着复工复产、复商复市的有序推进,各地经济活力正在恢复,经济增长逐步呈现良好势头。

硬核举措集中“上线”

5月6日,武汉召开全市主动作为快干实干奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利动员大会,会上同时发布《关于进一步优化营商环境的意见》。“五一”小长假后第一天,武汉吹响了稳经济集结号。

这只是一个缩影。近段时间,特别是

地方经济一季报出炉前后,地方密集开会研判经济形势,释放更大力度稳经济的强烈信号。

比如,辽宁省召开新冠肺炎疫情防控指挥部(扩大)会议,听取一季度全省经济运行情况汇报,强调扎实做好“六稳”工作,落实“六保”任务,在常态化疫情防控中抓好经济运行,完成全年目标任务。江苏省召开一季度设区市发展改革委主任座谈会时强调,因时因势调整工作着力点和应对举措,推动经济运行全面加速、全面激活。

一系列稳经济新政也在紧锣密鼓出台。记者5月6日获悉,海南省委办公厅、省政府办公厅联合印发《关于进一步采取超常规举措确保完成全年经济目标的实施意见》,围绕投资、消费、招商引资等六领域提出43条超常规措施。

而从各地开会部署和新出政策来看,下一步稳经济基本脉络已清晰,确保完成全年经济目标成主线,全力扩内需仍是重中之重。

比如,投资方面,5月6日召开的湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部第92场新闻发布会上,湖北省发展和改革委员会副主任潘幼成介绍,湖北省政府出台加快推进重大项目建设着力扩大有效投资的若干意见,就是要从战略和全局的高度把投资和项目建设看得更重,抓得更实。“我们已经按下了经济社会发展的重启键,还要按下有效投资的快进键,跑出项目建设的加速度。”

消费方面,甘肃省5月6日发布关于进一步促进消费扩大内需的实施意见和行动计划的通知。要求采取更加积极有效措施,挖掘城乡消费潜力,激发市场活力,扩大消费规模,提升消费水平,千方百计打造各层面消费新热点,形成消费拉动经济新的增长点,促进全省经济社会健康发展。

此外,在培育新经济增长点上,上海提出,聚焦在线新经济等新业态新模式,加快推进新基建、布局新产业、培育新消费、形成新动能。持续打造投资热点、培育发展亮点,加快形成新的经济增长极。

“国内疫情防控形势持续向好,各地

复工复产稳步推进。二季度起经济运行大概率显著改善,但外需乏力问题短期仍难以克服。各地仍要以扩大投资和激发消费为工作重点,形成以消费拉动的良性循环;同时加快新基建,强化数字化、智能化转型,以提升全要素生产率。”林致远说。

需更大力度落实落细新政

在专家看来,当前国际国内经济形势依然严峻复杂,各地经济稳中求进仍面临较大压力,更大力度落实落细各类稳经济举措势在必行。

“当前制约经济加快恢复的主要矛盾从供给端转向需求端。下一阶段各地稳经济工作重点在于保市场主体,尤其是中小企业、民营企业 and 个体工商户,发力点在于刺激新消费。”万博新经济研究院副院长刘哲对记者表示,要通过直接融资和间接融资持续补充企业流动性;进一步落实减税降费,对冲企业盈利压力;对于困难企业要加大员工工资、租房租金等成本端的补贴力度,缓解企业刚性成本,保就业保稳定。

“同时,通过产品和服务的价格补贴,尤其是针对智能手机、新能源汽车等新消费领域,加大补贴力度,激活居民的消费积极性,推动消费与供给同步复苏,打通供需的良性循环,进而推动经济稳步恢复。”刘哲说。

既要确保完成全年经济目标,还要聚焦服务于高质量发展的目标不动摇。国泰君安证券首席宏观分析师高瑞东对记者表示,各地以更大力度政策应对疫情冲击的同时,将紧紧围绕三条主线:一是千方百计扩大有效投资和提振消费;二是努力推动新型城镇化和城乡融合发展;三是大力完善要素市场化配置和提高政府治理能力。

“在这三条主线下,下一阶段各地既要推动传统基础设施投资,又要促进新型基础设施投资;既要着力恢复餐饮旅游等传统消费,又要大力鼓励在线办公和数字娱乐等新型消费;既要促进传统产业改造升级,又要扩大战略性新兴产业投资。各地将充分挖掘改革潜力和运用资本市场工具,优化土地、资金和劳动力等要素配置,最大程度地服务并推动实体经济发展。”

据新华社

湖南这些高校 返校时间确定了

盼望着、盼望着,湖南高校学子也终于可以回学校上课啦!5月7日,湘潭医卫职业技术学院作为湖南首个开学的高校迎来了返校的第一批学生。为了最大限度确保学生返校途中安全,该校还推出了一项“硬核”返校举措——派出77辆专车奔赴全省14个市州将3372名学生接回校。

记者从湖南省教育厅获悉,目前正在按照“一校一策”的原则审核各高校的开学工作方案,确保各高校以最佳状态开学复课,师生员工平安顺利返校。

省教育厅职成教育处相关负责人表示,一方面将指导各高职院校严格落实疫情防控措施,做好师生防疫健康工作,另一方面要抓好网上教学和实际教学的衔接工作,推进学校教育教学秩序恢复正常。“各校复课后要通过调研和学情检测,掌握疫情对学生管理和教学管理带来的变化与冲击。教育部门也将根据实际情况,出台指导学校复学的相关文件。”

以下为已经确定返校时间的高校名单。

【湖南城市学院】

5月9—10日,本科毕业班学生返校。

5月16—17日,其他年级学生返校(暂定)。

【湖南科技大学】

【湖南科技大学潇湘学院】

学校实行分批返校,研究生和本科毕业年级学生5月11—12日报到,5月13日正式上课。

其他年级学生返校时间,根据疫情防控情况提前一周另行通知。疫情防控期间,严禁提前返校。

【南华大学】

学校理工科和医科专业二、三年级研究生于5月8—10日返校(临床医学研究生继续在医院轮岗、学习),医学本科实习学生于5月8—10日返回实习医院。

5月15日起,学校其余学生分批错峰返校,具体批次和时间由学校另行通知。

【益阳职业技术学院】

5月9日—10日报到。

原则上5月9日上午院系全体团学干部,各班班长、团支书报到,5月9日下午湖南省内学生报到,5月10日上午贵州、云南籍的学生报到,5月10日下午西藏等其他省市区的学生报到。

5月11日正式上课。

【岳阳职业技术学院】

5月16日,2016、2017级五年制和2018级三年制学生返校报到。

5月17日,2018级五年制、2019级三年制学生和湖北籍学生、农医班学生返校报到。

据红网

湖南省出台法制审核指导意见

对村规民约和居民公约进行法制“体检”

村规民约和居民公约是基层民主自治、群众自律约定俗成的行为规范。4月底,湖南省司法厅、湖南省民政厅联合印发《关于开展村规民约和居民公约法制审核的指导意见》(以下简称《指导意见》),对全省约定俗成的村规民约和居民公约进行法制“体检”。

《指导意见》指出,加强法制审核,是确保村规民约和居民公约与国家法律权威和

政令统一的重要保障,是加强基层民主法治建设的重要一环。

《指导意见》就法制审核的执行主体和具体流程作出明确,各市州司法局、民政局要强化业务指导和工作督导,由各县市区民政局牵头,各县市区司法局组织指导司法所认真做好法制审核工作;乡镇(街道)党(工)委担负领导责任,加强协调推动,村(社区)“两委”按规定提请审核。要充分发挥法

制审核对村(居)规民约合法有效的把关作用,未经审核或者已经审核但未按审核意见修改完善的,不得提交集体审议。对村(居)规民约制(修)定不按规定要求进行、出现严重法律问题,经司法所审核指出后拒不改正的,要进行通报批评。

据悉,我省将在今年10月底前对村规民约和居民公约开展集中清理,确保我省村规民约和居民公约依法运行。

据红网